《庄暴见孟子》练习
一、基础知识

１、给下面加点字注音。

王语暴以好乐                  庶几                       

有诸                          独乐乐
孰乐                          臣请为王言乐
管籥之音                      疾首蹙頞
羽旄                          则王矣
可得闻与
２、一词多义理解：   
1.见
A庄暴见孟子                   
B暴见于王，王语暴以好乐       
C父子不相见               
D百姓闻王车马之音，见羽旄之美  

E居有日，扁鹊复见              
F诚恐见欺于秦  被
2.以
A暴未有以对也         
B王尝语庄子以好乐          
C以啮人，无愈之者          
D无以，则王乎           
E不推恩无以保妻子             
F以若所为，求若所欲      
3.直
A直好世俗之乐耳        
B木直中绳,輮以为轮,其曲中规     
C而直为此廪廪也       
D半皮红绡一丈绫，系向牛头充炭直    
E蓬生麻中，不扶自直 

4.举
A举疾手蹙頞而相告曰 

B举头望明月,低头思故乡    
C傅说举于版筑之间     
D举数人以训汝       
E举大计亦死           
F戊卒叫,函谷举      
5.夫
A夫何使我至于此极也    
B一夫当关，万夫莫开   
C遂率子孙荷担者三夫    
D使君自有妇,罗敷自有夫 
３、解释下面加点词。

⑴王语暴以好乐      

⑵直好世俗之乐耳                
⑶独乐乐，与人乐乐，孰乐        
⑷举疾手蹙頞而相告曰            
⑸兄弟妻子离散                   
⑹今王与百姓同乐，则王矣        
４、翻译下面句子。

(1) 王尝语庄子以好乐，有诸？

(2)独乐乐，与人乐乐，孰乐？不若与人。

二、判断下列各句中词类活用情况。 
1.王语暴以好乐                          
2.独乐乐，与人乐乐                      
3.与少乐乐，与众乐乐                      
4.今王鼓乐于此                          
5.吾王庶几无疾病与                       
6.今王与百姓同乐，则王矣  
三、内容分析。

（一）第一自然段。

    “庄暴见孟子，曰：‘暴见于王，王语暴以好乐，暴未有以对也。”文中这样写的作用是什么？请分析不正确的一项（　　　）

Ａ、正面提出论题。

Ｂ、以庄暴无言以对齐王，制造议论悬念。

Ｃ、以庄暴无言以对齐王，说明此论题的难度，反衬孟子论辩艺术的高明。

Ｄ、庄暴不懂得音乐与政事的关系，说明音乐在政事上的重要性。

（二）第二自然段。

１、听了孟子的问话：“王尝语庄子以好乐，有诸？”时，“王变乎色”。“王变乎色”的原因是什么？请简答。

２、孟子说：“王之好乐甚，则齐其庶几乎。今之乐犹古之乐也。”“今之乐犹古之乐也”，在孟子看来，其理由是什么？请简析。

３、孟子由欣赏音乐推及欢乐，技巧十分高明。“臣请为王言乐。”这里的“乐”当解释为“欢乐”，而不能解释为“音乐”，其理由至少有二。请简析。

①
②
 　　答案：一１yuè  cù　è  máo 　yú　２（１）拜见；接见；看见；进见；被（２）来；把；如果；同“已”，停止；用来；凭（３）同“只”，只是；笔直；同“值”，价格；挺直３达到；妻子儿女；之乎，这件事吗　４(1) 君王曾经把您爱好音乐的事告诉庄暴，有这回事吗？”(2)一个人单独欣赏音乐快乐，还是与别人一起欣赏音乐快乐？不如与别人一起欣赏音乐快乐。二（一）Ｄ（二）１齐王变了睑色，并称自己喜好的不是先王之乐，只是世俗之乐，可见是“惭其好之不正”（朱熹《孟子集注》），为自己不喜欢先王之乐而爱好世俗之乐而羞愧。(一般有三种解释：齐王有不悦之色，认为孟子不该问自己“好乐”的事；齐王有羞愧之色，认为自己不应该“好乐”；齐王有愠怒之色，认为庄暴不该把他“好乐”的事告诉给孟子。)２问题不在爱好新乐或古乐，在于能否施行仁政。①“言乐”的内容包括两个：一是王鼓乐，二是田猎②以上两件事，归结到是否与民同乐，而最后的结论是：与民同乐。
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